

# La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado)

Madrid: mes UNA peseta. — Provincias: trimestre, CINCO. — Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos DOCE. — Cuba y Puerto Rico trimestre, DIEZ. — Filipinas, trimestre QUINCE. — 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto 5 céntimos.

Telef. 1.011

DIRECTOR

DON GUILLERMO RANCÉS

OFICINAS: Libertad, 25 principal.

Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, Director M. Lorette. — Anuncios de correspondencia en España, al ADMINISTRADOR. — 25 ejemplares, 75 céntimos. — Número suelto, 5 céntimos.

Edición

## Impaciencias

Las mal contenidas impacencias del partido fusionista, se han desbordado á impulsos del calor, y altos y bajos, chicos y grandes, piden á una voz el poder con la misma ansia que el sediento pide el agua ó el preso la libertad.

El Sr. Sagasta, cuando los trabajos parlamentarios exorbitaban, pulsó la opinión de sus huéspedes, percatado de que la paciencia se acababa entre sus adictos y tendiéndoles una mirada compasiva hubo de decirles:

«Poco os queda que esperar: el poder es nuestro: voy á pedirlo.»

Y lo pidió, sí; pero ¿cómo? fundado en qué principios? ¿basado en qué razones?

Lo pidió porque necesitaba solicitarlo, porque de lo contrario, sus amigos, llenos de descontento, le hubieran reconvenido ó acaso vuelto las espaldas; lo pidió, por que conociendo el paño, quería llevar la esperanza á aquellos ánimos decolorados y desalentados.

Hecha la promesa, había que cumplirla, y el Sr. Sagasta ofreció dar la nota, la sublime nota, tan pronto se le presentase ocasión con motivo de los banquetes y meetings que le preparaban sus amigos.

A partir desde ese momento, todo es júbilo en el partido fusionista, y el vocerío de los que piden aumento por hora y la prensa arroja sus ataques al Gobierno, y los pensajeros liberales no se recatan para hacer públicas declaraciones basadas todas en la necesidad de que el partido conservador deje las riendas del Gobierno.

El Conde de Xiquena habla con un redactor de *La Correspondencia*, y afirma que el Gobierno está muerto, y que es necesario que le reemplacen un gabinete fusionista.

Habla con otro corresponsal el General López Domínguez, y formula sin embargo la misma petición; y en tanto, el Sr. Sagasta medita un discurso buscando en vano un argumento en que basar su petición del poder.

No se le oculta al jefe del partido liberal que hay un medio, ya que no para conseguir el resultado que anhela sus amigos, para dar el primer paso en ese camino; pero si se le oculta la llamada prensa independiente, esa prensa que le apoya y defiende, y cuyas relaciones con el jefe de los liberales han sido y son de cariñosa benevolencia, se ha apresurado á indicárselo.

Que se comprometa á no hacer más empréstitos, á derogar la ley del Banco, á reducir el contingente del ejército, á castigar todos los gastos, á disminuir el capítulo de las clases pasivas, á hacer el tratado con Francia, á llevar el sufragio universal á las Antillas, á organizar los servicios, destinando una gran parte de las economías á reforzar el presupuesto de Instrucción Pública y el de Obras públicas, á votar una ley municipal en la que se acabase con los alcaldes de real orden, y se hicieran imposibles los progresamientos electorales de los Ayuntamientos, á constituir las regiones emancipadoras del poder central y del caciquismo, á tener propósitos é ideales en la política exterior...

He aquí el programa que sus amigos benévolo, sus galateos le traza al Sr. Sagasta, y que algunos fusionistas apañados sin reserva con tal de que por este medio obtuvieran el poder.

Pero hay que hacer justicia al Sr. Sagasta. Sus convicciones monárquicas no le permitirán caer en el lazo que se le tiende y su astucia política indiscutible, le bastará y sobrá para satisfacer á sus amigos, dando una nota que á nada le comprometa.

Pedirá á gritos el poder: dirá pestes de esta situación que hasta hoy no ha hecho más que corregir los males sembrados por él, y al fin y a la postre regresará á Madrid después de sus excitaciones, cansado de banquetes y meetings, reanunciando de la crueldad del destino, que obliga á los jefes de partido á desgastar sus pulmones pidiendo el poder á toda hora y fuera de tiempo, con las mismas probabilidades de éxito que el que pide la luna por pedir algo.

Que hay muchas parejas ocupadas en buscar á administradores subalternos fusionistas, que no parecen con los cuartos que se llevan.

La actitud de los carlistas no le parece bien á la propia *Iberia*, y escribe:

«No hay para qué combatir á los carlistas. Basta dejarlos, y se les destruirá á sí propios, porque esta es la característica de los aficionados á la oratoria política.»

¡Claro! Así andan todos los oradores de la fusión.

Por su pesada afición á la oratoria.

Anoche *El Correo* se enfadó con su jefe, y así á la birla birlanga, le suelta esta andanada:

«No es tarea fácil, ni como la, sin embargo, la de Sr. Sagasta, porque el mejor que nadie conoce los sucesos, y demasiado sabe que los conservadores para volver ahora al poder no necesitarán de programa.»

Esto es reconocer y declarar que el Sr. Sagasta no adelanta un paso, dentro de su partido, porque todos sus actos se discuten y aun se censuran.

Y también reconocer y declarar que el partido conserva or no necesita programa para gobernar.

Le bastan sus principios, que son fijos, consecuentes y esencialmente monárquicos.

Por lo demás, el estimable colega se escurre un tanto.

Porque los conservadores no insinuaron que tuvieran hambre para ser poder.

Es decir, según y conforme.

Podrían haber tenido hambre los conservadores, si se atiende á que entrañaban y entrañan la representación del país.

Y el país era el que se moría de hambre en Julio de 1890.

Por efecto de la administración liberal.

*La Justicia* dice que el Gobierno hace mal en sus prevenciones contra el cólera.

«El Gobierno, dice, ha hecho y hace todo lo posible porque se presente.

Ha tenido y tiene abierta la frontera esta de cólera en París y otros puntos de Francia.»

«Apuestan ustedes algo á que *La Justicia* alude al Sr. Ruiz Zorrilla?»

¡Hay que conocer á estos republicanos!

## La tarifa de contribución industrial

Los partidos políticos no pueden desechar sus hábitos antiguos, por detestables que sean, y aun cuando todo el mundo comprende la necesidad de que los Ministros han de ser considerados como verdaderos administradores del país, cuyos intereses más sagrados están confiados á su custodia y á su inteligencia, resulta que todo el mundo ve en estos funcionarios públicos entidades políticas, engranajes de un partido, representantes de un programa, de un credo, de una idea, por donde se desprende que todos sus actos, sean cuales fueren, son combatidos ciegamente por los adversarios y aplaudidos sin reflexión por los amigos.

De esta suerte, las mejores reformas administrativas, como las introducidas con las nuevas tarifas de Cuba para la contribución industrial, redactadas con sana intención y llamadas á producir resultados beneficiosos, se convierten por los adversarios del Gobierno en hechos políticos y tomando por base cualquier error ó cualquier deficiencia material, se procura enconar las pasiones y originar un conflicto.

Esto es lo que ha sucedido en Cuba, con motivo de las nuevas tarifas para la imposición y cobro de la contribución industrial, que ha originado el cierre de tiendas del comercio de la Habana en actitud de protesta, cuando nunca se hubiera llegado á ese extremo si la pasión política no hubiera intervenido excitando los ánimos más tranquilos y aún á aquellos que salen beneficiados con la reforma.

El Sr. Romero Robledo se ha inspirado en los más sanos principios para verificar estas reformas. El reglamento de 1883 que era el que regía, además de contener muchas tramitaciones y detalles, era tan exajerado y duro en la sanción impuesta ó las infracciones que no se cumplía nunca en este punto, porque la misma desproporción entre la infracción y la pena, ponía cierta debilidad en la Administración que, en cierto modo favorecía el fraude.

El digno ministro de Ultramar corrige en el nuevo reglamento estos defectos del antiguo, dulcifica la rigidez de la multa, pero que sean cobrables y positivas, y además establece las cuotas con mayor equidad, recargando las del alto comercio ó gran industria y reduciendo las de los pequeños contribuyentes.

Afortunadamente la actitud de protesta del comercio, ha cesado por completo, después de las inteligencias establecidas por telegrama entre el Sr. Romero Robledo y los representantes del comercio de aquella isla.

Parece ser que el Ministro hizo sus cálculos basándose en la reforma de 1883, y que como posteriormente los capitales generales han hecho concesiones, de las cuales no es obligatorio dar cuenta al ministro, resulta que es necesario hacer algunas modificaciones á las cuotas se halla inculcado el señor Ministro de Ultramar; pero es lo cierto, que si la pasión política no hubiera enconado los ánimos, ni habría á estas fechas protestas, ni cierre de tiendas, y hubiera quedado reducido todo á una simple consulta y á una breve enmienda, que es, en suma el fondo de la cuestión.

## Los dios de todas partes

Según refiere un periódico sudamericano, en el Brasil ha ocurrido un hecho sangriento entre varios buscadores de diamantes.

Parece ser que salieron de Rio Janeiro tres portugueses, codiciosos de encontrar las piedras preciosas que abundan en aquel vastísimo territorio; se orientaron por las cartas y las referencias de otros buscadores de diamantes, y no tardaron muchos días en pisar el terreno donde suelen encontrarse.

Llevaron abundante provisión de agua, porque aquellos terrenos son verdaderos desertos en los puntos donde suele encontrarse el diamante, y determinaron pasar seis días ocupados en buscar las piedras preciosas, calculando que tendrían provisiones para todo este tiempo.

En los dos primeros días no dieron resultado alguno sus afanes y sus trabajos; en lugar de diamantes, no encontraron otra cosa que miserables guijarros; pero á los tres días, y cuando ya iba á ponerse el sol, uno de los expedicionarios llamó á sus compañeros gritando: «¡Un diamante!»

Con efecto, era un diamante en bruto del tamaño de una avellana.

A aquella noche no pudieron dormir los buscadores, pensando en la fortuna que les aguardaba.

Al día siguiente encontraron gran cantidad de diamantes, y por la noche determinaron hacer un reparto equitativo; pero uno de los tres buscadores, sospechando de sus compañeros, dijo:

«Ahora vamos á registrarlos, y el que se haya escudado algún diamante, sustrayéndolo al reparto común, será muerto; y sus diamantes repartidos entre los dos que sobrevivan.»

Uno de los buscadores, llamado Pereira, se opuso tenazmente, amenazando á sus compañeros con el revólver si osaban registrarle. Estos, resueltos á quedarse con la parte de Pereira, le acometieron, pero él se hizo fuerte detrás de la acémila cargada con las provisiones.

Estalló un formidable tiroteo entre ellos, dando por resultado la muerte de Catulo y de Braga, que eran los contentidos con Pereira, el cual, lleno de júbilo, se arrojó sobre los cadáveres de sus adversarios para arrebatárselos todos los diamantes.

A las pocas horas emprendió el portugués su viaje de regreso, pensando en que le separaban más de quince días de camino de cualquier pueblo donde pudiera hallar hospitalidad.

No tardó mucho tiempo en sentir Pereira una sed abrasadora, y recurrió á la acémila que conducía los dos grandes pellejos de agua.

Pereira dió un grito horrible. Las balas de sus adversarios habían oradado los pellejos que ya no contenían ni una sola gota de agua.

El cadáver de Pereira fue encontrado á treinta y ocho leguas del lugar donde dejó muertos á sus compañeros. Este infeliz había muerto de sed y de fatiga, de pues él haber andado cinco ó seis días con rumbo á la costa.

Pereira murió con las manos llenas de diamantes. «Todos los hubiera dado, este infeliz por un vaso de agua!»

## Pequeñeces

*El País* cierra ayer contra el Ayuntamiento por el pique de las 500,000 pesetas.

Esto no tiene nada de particular, y hasta nos parece muy bien, porque otro tanto hemos hecho nosotros.

Lo que no encontramos lógico es que *El País* dedique de paso un lumbro á sea dignísima minoría republicana, que ha debido ir á las sesiones á oponerse á ese despilfarro, y sin embargo, no lo ha hecho.

Para tocar el bombe hay que hacerlo á tiempo. De lo contrario, resulta una pifia, una desahonación terrible, como le ha pasado al colega en la presente ocasión.

A juicio del general López Domínguez, los partidos gobernantes viven demasiado de la prerrogativa y de la creencia de que deben turnar á día y á plazo fijo.

Siempre tuvo el general de estos arranques demócráticos.

Pero no pasa de ahí.

Por eso el Sr. Sagasta ve sin recelo sus pujos demócráticos.

Habla *La Iberia* sin reparar en que tiene el tejado de vidrio:

«Asegura un periódico ministerial que hoy existe el orden en la administración...»

Orden... público es lo que hace falta en la administración conservadora.

Esto es, una pareja que vigile á ciertos administradores.

«¡Hombré, por Dios!»

Que no se puede repicar y andar en la proyección.

## Historias y cuentos

Las dos gatas.

Tengo dos gatas: una, Francisca, blanca como la alborada en el mes de Mayo; otra, Catalina, negra como noche tempestuosa.

Tiene Francisca la cabeza redonda, la dulce sonrisa de la mujer europea; sus ojos claros de gran tamaño, parecen iluminarle toda la cara, y la punta de su nariz; sus labios color de rosa parecen pintados á pincel.

Es gordita, maliosa, parisienne hasta la punta de las uñas; anda con garbo, y para mover la cola hace ese movimiento brusco y nervioso con que las damiselas recogen la de su vestido.

Catalina tiene la cabeza aguda y fina, como deidad egipcia del género berlínico.

Sus ojos son color de oro y brillan como espejo, duros é impenetrables, con flejes. Juega en sus labios la sempiterna, irónica, misteriosa sonrisa de las esfinges. Siéntase á veces en sus patas traseras sin moverse, alta la cabeza y diríase entonces que es una divinidad esculpida en mármol negro, y arrancada de un templo de Tebas.

Francisca y Catalina, mis dos gatas, pasan el día vagando por las callejuelas de mi jardín.

Francisca se revuelca sobre la arena dorada, con las patas al aire, y cuando quiere acicalarse, se lame las patas con la afectación que una coqueta se tute cosmético para parecer bella. Se conoce que es ligera de cascos y tuntueta.

De Catalina cualquiera diría que reflexiona ó medita.

Está casi siempre tan absorta, que no ve lo que la rodea, aunque parece mirarlo. ¿Pensará en los dioses que se fueron? Pasan las horas y permanece inmóvil, sonriendo melancólica y misteriosamente.

Si acariar á Francisca, revela el placer que siente, maullando suavemente y enarmando el lomo. ¿Cómo la gusta que le hagan caso! Alza la cabeza; juguetea y me devuelve las caricias, frotando su hocico en mis mejillas; erizanselo los pelos, ondufa con lentitud su cola, y no cabe en sí de gusto.

Si quiero acariciar á Catalina, huye más que de presa. Le gusta vivir en el aislamiento y el abandono. Tiene el pudor de los dioses paganos que no toleraban el contacto huma-

## La guerra en Marruecos

Es ya perfectamente inútil, y entendemos á más que á nada práctico conduce, el continuar divagando sobre las complicaciones europeas, más ó menos probables, á que pueda dar ocasión la actitud rebelde y de franca lucha en que aparecen colocadas aquellas tribus marroquíes que, en desacuerdo completo con los preceptos del Corán, hacen ya algo más que negar la obediencia á su señor: le combaten decididamente con las armas en la mano.

Y decimos que es perfectamente inútil, porque las distintas potencias europeas que tienen miras, intereses y fines, que por seguir en aquel imperio, han significado, y aún pudiéramos decir demostrado, que no cuadra bien á sus conveniencias los azarés y peligros de la *Intervención*.

Claro es que Tanger representa una gran ambición y una esperanza secreta para todos; pero en la situación en que aparece colocada Europa y ante la magnitud de los problemas que ha de aparecer más tarde ó más temprano, cuál será la nación que se juzgue bastante fuerte para decidirse á lanzar la primera el guante?

Creemos que ninguna.

Y orillada esta gran expectativa del escenario en que se desarrollan los sucesos de Marruecos, el problema queda limitado y reducido á las modestas proporciones de una insurrección civil de muy contadas tribus, que apenas si se mantienen unidas por otras relaciones más que por las que entre ellas establece el recelo y la desconfianza crecientes de día en día.

Buena prueba de esto que decimos, es la carta en que Cheriff de Wusnan aconseja á las tribus de Wad-Ras y Beniusuar, que se abstengan de continuar la lucha fratricida y obedezcan al Sultan, capitulando á cambio de un perdón completo y sin limitaciones.

El efecto producido por la lectura de esta carta, están conformes todos los telegramas y noticias en calificarlo de desastroso, y que esto es exacto, lo prueba, por manera indudable el rumor que supuso desde los primeros momentos, la fuga de H'man, receloso de su vida y completamente desalentado respecto al porvenir que habría de tener su causa.

Telegramas posteriores de Tanger afirman que el H'man no ha desaparecido, sino que se halla en el campamento angherino intentando medios para aprovisionar de municiones á los que le siguen.

Sea de esto lo que quiera, y bien resulte ó no cierta la desaparición de H'man, hay en todo esto algo que nadie niega, y que revela bien á las claras el fin más probable, casi seguro, que ha de tener la lucha. Recuerdase bien el arrojo casi temerario y perfecta unidad de pareceres que las tribus rebeldes aportaron como nota saliente en los comienzos de la pelea.

Ayer nadie dudaba, entre ellos, ni aun si quiera discutían que la ocupación de Tanger

## El cólera.

Como hablamos anunciado en nuestro último número, la *Gaceta* ha publicado la circular de Gobernación dando instrucciones á los gobernadores de provincia sobre la cuestión sanitaria, y manifestándonos el propio tiempo hagan cumplir algunas medidas de higiene algún tanto desconocidas, y que no perdonen medio ni sacrificio alguno para que sean cumplidas, asesorándose además de las corporaciones científicas para todas aquellas reformas, recomendándoles la perseverancia y prontitud necesaria.

Añade la circular, que urge destruir empleando todos los medios que proporciona la higiene pública y la policía urbana, la atmósfera favorable que encuentra el mal en la miseria y en el abandono de los pueblos y de algunos barrios de las ciudades, y combatir incensantemente el peligro inmenso que representan las ropas sucias, los enseres infestados, las viviendas mal desinfectadas y las aguas que por cualquier medio se pudieran contaminar.

Dispone luego que por los Municipios y los particulares se atienda á la limpieza y policía de las poblaciones y de las viviendas, al amparo de las clases menesterosas, á la conservación de los depósitos y conductos de aguas potables, al escrupuloso cumplimiento de lo dispuesto en la real orden de 28 de Noviembre de 1885 respecto á trapos y telas usadas, y en las circunstancias hoy remotas de la invasión y aun de su mera sospecha, al aislamiento de los primeros casos para facilitar la destrucción de lo infestado y el saneamiento de lo contumaz.

La circular termina recomendando á los gobernadores que se ocupen de la preparación de locales, adquisición de estufas de desinfección y recopilación de datos relativos á las deficiencias y necesidades actuales ó futuras, que harán conocer al ministerio para proveer como sea posible á suplirlas y satisfacerlas.

La campaña sanitaria que con tanto acierto viene haciendo el señor Ministro de la Gobernación es digna de todo elogio, y así lo reconocen amigos y adversarios, siendo estos últimos los primeros en hacer notar que el señor Villaverde se ocupa con especial cuidado en todo aquello que con la salud pública tiene relación.

## Filipinas.

Alguna alarma han producido ayer los telegramas publicados por *El Imparcial*, dando cuenta del incremento que va tomando en París el cólera, á consecuencia de los grandes calores que allí se dejan sentir. En dichos telegramas se afirma también que el Gobierno francés no ha tomado medida alguna contra las procedencias de Rusia, ni con los viajeros que á diario llegan allí, y que por lo regular se dirigen á Biarritz.

Añade que entre los parisenses existe el temor de que la epidemia se desarrolle de un modo alarmante en el próximo mes, por ser el más favorable á las enfermedades contagiosas.

En vista de las anteriores noticias particulares, en las que también se denuncian nuevos casos de cólera en Nevrille, Nauterra, Puteux, Montreuil y barrio de la Vilette, es ya telegrafado á nuestro Embajador en París para que averigüe lo que haya de cierto en esto.

Por último, la prensa ha venido ocupándose estos días de la detención de unas gallinas en Port-Bou, y habiéndose comisionado por el director de Beneficencia y Sanidad, á un veterinario para que informara respecto de la nacionalidad ó procedencia de dichas gallinas, y resultando que no se puede precisar, se ha dispuesto no permitir la introducción de las gallinas detenidas.

De las cartas y periódicos recibidos por el último correo extractamos las noticias siguientes, que son las más interesantes que hemos hallado.

En primer término, debemos vanagloriarnos del nuevo triunfo que nuestra bandera ha obtenido contra el morisma de Mindanao. Habiendo sido atacado el fuerte de Liangan, situado en el norte de la isla, entre Iligan y la laguna de Malanao, nuestras tropas lo detendieron con tanta oportunidad y bizarría, que, sin tener un herido ni un muerto, dejó al salvaje enemigo derrotado, ocasionándole trece bajas.

El Gobernador general, Sr. Conde de Caspe, ha publicado una orden laudatoria para los bravos defensores, y usando de sus atribuciones, ha concedido á todo el destacamento la medalla del Mérito civil, sin perjuicio de la propuesta correspondiente al Gobierno.

Lo más saliente, á no dudar, de cuanto leemos en los diarios de Manila, es el destierro á Joló ó á un punto de los ocupados en Mindanao, del filipino D. José Rizal, á quien tanto se le ha nombrado en Filipinas por sus escri-

tos y novelas de combate contra los frailes, y en los cuales se ha visto, además, antiespañolismo declarado.

Llegó el Sr. Rival con una hermana suya y entre su equipaje las vistas de la ciudad y el oficial de carabineros Sr. Nozalada hallaron unas proclamas con el título «Pobres frailes».

Estuvo en varias provincias próximas; fué obsequiado por varios amigos con una comida en el restaurant de París, y tuvo con el general Despujol varias conferencias, concluyendo en la última por salir del Palacio de Malacañang directamente para la fuerza de Santiago, conducido por un ayudante. En dicho castillo, tratado con toda consideración, se halla incomunicado la salida del vapor correo.

Según escribe a nuestro colega *El Día* su correspondiente en Manila, el Banco Español Filipino ha repartido un dividendo de 11 por 100 en el primer semestre del año actual. Exceptuando uno de 14 por 100 en igual tiempo hace años, es el mayor el referido.

Han empezado ya las gestiones preliminares para la construcción de un ferrocarril de Ilo-Ilo a Pototan, pasando por Janinay, y hay la idea de extender después la línea a las provincias de Cápiz y Antique, que, con la de Iloilo, forman la hermosa isla de Panay.

D. Ricardo Solier y Vilchez ha solicitado del Ayuntamiento de Vigan (Ilocos Sur) que se ponga a una de las calles de aquella población el nombre del obispo padre Hevia Campomanes, y se pida al Gobierno la concesión al mismo obispo de la gran cruz de Isabel la Católica por los beneficios que reportará a la provincia el colegio de niñas, a cargo de religiosas dominicas, que se ha fundado por iniciativa del prelado.

A reserva de lo que por el ramo de Guerra se acuerde, por tratarse de la zona polémica, el Ayuntamiento ha cedido el terreno del vivero municipal para que en él se construya la Escuela de Artes y Oficios, que desde su creación ocupa una casa particular. El General Despujol ha prometido públicamente su apoyo entusiasta para la realización de las obras.

Por auto judicial ha sido declarado en estado de quiebra la Sociedad de seguros marítimos mútuos de Manila.

En comisión extraordinaria del servicio ha salido el padre Cirera, de la Compañía de Jesús, a tomar en las islas Visayas los datos que faltan para terminar la carta magnética del archipiélago.

Con asistencia del Gobernador general y la solemnidad de costumbre, se verificó la apertura del curso en la Universidad, leyendo el discurso el profesor Fray Manuel Alonso.

En la tarde del mismo día fué también la apertura de las clases de la Escuela de Artes y Oficios, en cuyo acto leyó el discurso su actual Director, Sr. Torres Perona. El Gobernador general, que presidia, estrechó la mano del que obtuvo el premio extraordinario, y pronunció al final un sentido discurso, en el que revelaba su afán por el adelanto de las islas y su predilección por el pueblo filipino, terminando con un viva a España.

Ha fallecido el Catedrático por oposición del último curso y Director a la vez de la Escuela de náutica, D. Alberto García. Había nacido en Filipinas, y con una afección muy grande, durante toda su vida, a las ciencias exactas, llevaba más de cuarenta años de profesor, en cuyo cargo se distinguió siempre por su severidad y rigidez, que tanto conocían los muchos pilotos y Capitanes mercantes que fueron sus discípulos.

**Nuestros telegramas**

**Una moción**  
Roma 14.—Los delegados de varias asociaciones democráticas han votado una moción invitando al pueblo a que vuelva a agitarse en favor de la abolición de la ley de garantías del pontificado.

**El futuro Gobierno inglés**  
Londres 15.—Los jefes del partido liberal han celebrado varias conferencias para ponerse de acuerdo respecto de la formación del nuevo Gobierno.

A estas no ha asistido lord Rosebery, que se halla ausente en el campo.

Esta ausencia ha dado lugar a los rumores sirulados de que no aceptará ninguna cartera en el nuevo Gabinete.

**Tratado de comercio**  
Londres 15.—Ayer quedó firmado el arreglo comercial provisional entre Rumania é Inglaterra.

En este convenio ambas potencias se conceden recíprocamente el trato de nación más favorecida.

No se fija la duración del mismo; pero se estipula que para su vencimiento, deberá ser denunciado con un año de anticipación.

**Los rusos en Asia**  
Paris 14.—Según despachos de Tíeng-Sing, el Consejo superior del imperio declara no tener conocimiento alguno oficial del avance de los rusos en dirección a la meseta del Pamir, y sólo que esta cuestión no le incumba, pues sólo interesa al gobernador del Turkistan chino.

**Portugal**  
Lisboa 14.—Los periódicos de Lisboa se hacen hoy eco del rumor de la dimisión del Ministro de Negocios extranjeros.

Se asegura que será sustituido por el Rector de la Universidad de Coimbra.

**M. Cambon en Constantinopla.**  
Paris 15.—Los despachos de Constantinopla conceden mucha importancia a la audiencia privada dada por el Sultán a M. Cambon, Embajador de Francia.

La conferencia muy extensa, y sobre ella se guarda absoluta reserva.

**Huelga de cocheros**  
Paris 15.—Ayer se celebró una reunión de 8.500 cocheros pertenecientes a todas las Compañías, los cuales acordaron casi por unanimidad declararse en huelga, y que ésta comience en el día de hoy.

**Estados Unidos mineros y presidarios.**  
Nueva York 14.—En Nashville, estado de Tennessee, los mineros de la Compañía de este nombre, disgustados por el empleo de los presidarios en las explotaciones mineras, quemaron los edificios que éstos ocupaban, obligándoles a marchar inmediatamente por el camino de hierro.

Los presidarios se resistieron en un principio; cambiaron tiros de revólver, y resultaron un muerto y un herido.

Faltan detalles completos del suceso, por haber sido cortado el telégrafo en la línea del Tennessee.

**Congreso minero.**  
Bruselas 15.—Al Congreso de mineros belgas reunido en Framies asisten 180 delegados. Hoy se ha tomado un importante acuerdo.

Por gran mayoría se ha decidido la huelga total si la Asamblea constituyente de Bélgica no aprueba el sufragio universal.

**Huelguistas incendiarios.**  
Nueva York 15.—Aumenta la agitación obrera en Buffalo.

Los guarda-agujas del ferrocarril de Nueva York al lago Erie se han declarado en huelga, incendiando varios depósitos de mercancías y una veintena de vagones cargados de algodón.

La policía, para evitar nuevas tropelías, guarda los depósitos de los ferro-carriles.

**Noticias del Congo.**  
Paris 15.—Las correspondencias de Bruselas explican detalladamente las causas que produjeron la rivalidad entre los blancos y los árabes que comercian en el alto Congo, rivalidad que acaba de tener sangriento y horrible epilogo con el martirio y la muerte de varios exploradores belgas.

Los árabes, que se establecieron hace muchos años en el país, venían ejerciendo el monopolio del marfil.

Sin su concurso, ni Camérón, ni Stanley, ni ninguno de los 15 viajeros que lograron atravesar el continente africano, hubieran logrado su objeto.

Pues bien; los agentes del Estado libre del Congo han pretendido ahora pre cindir de los árabes y entenderse directamente con los indígenas para el comercio del marfil, sin contar con fuerzas suficientes para imponerse a los primeros, los cuales, aprovechando la debilidad de los blancos, atacan despiadadamente todas las expediciones de éstos en el valle superior de aquella gran arteria fluvial.

Este estado de cosas retrasa notablemente la colonización del Congo, y de aquí la necesidad del envío de refuerzos que puedan hacer frente a los árabes si se quiere restablecer el comercio con el centro de Africa.

**El Gabinete Gladstone**  
Londres 15.—Mr. Gladstone ha llegado a Osborne, sometiéndolo a la Reina la lista de los nuevos ministros, que será conocida esta noche.

Entrarán algunos de los que formaron el anterior Gabinete liberal.

**Movimiento socialista en Francia.**  
Paris 15.—Se advierte en Francia cierta recrudescencia en la agitación socialista.

Varios jefes de este partido recorren los pueblos rurales a fin de ver si consiguen atraerse los trabajadores del campo, y sobre todo, los colonos agrícolas.

«El día que consigamos esto, ha dicho un conocido agitador, nuestro triunfo será inevitable.»

**El nuevo cable a América.**  
Fernando Noroña 15 (a bordo del vapor *Silvestro*).—Acabamos de establecer con éxito completo el cable entre la isla y Pernambuco. Mañana continuaremos el tendido del mismo entre Fernando Noroña y San Luis de Senegal.

Confiamos poder celebrar el cuarto Centenario del descubrimiento del Nuevo Mundo con la comunicación telegráfica directa entre España y el continente americano.

**Santa Sede.**  
Roma 15.—Se están organizando grandes romerías en diversos puntos de Italia para venir a Roma con motivo del próximo jubileo episcopal de Su Santidad.

Se asegura que el Papa aprovechará esta circunstancia para pronunciar un enérgico discurso de protesta contra las persecuciones de que es objeto la Iglesia en la capital del orbe católico.

**La Corte en San Sebastian**  
S. M. la Reina, la Princesa de Asturias y la Infanta María Teresa asistieron anteanoche a la salve a gran orquesta, cantada en la iglesia de Santa María.

Acompañaron a las augustas señoras, el jefe superior de Palacio, señor duque de Medina-Sidonia; el Comandante general de Alabarderos, señor Conde de las Quemadas; los Ayudantes de S. M., Sres. Revenuta y Espeleta; la Condesa de Sorredogui y las Marquesas de Martorell y de Miraflores.

El clero recibió a S. M. y A. V. bajo palio, en el pórtico del templo, y el órgano entonó la marcha real.

Las egregias damas ocuparon un dosel a la derecha del presbiterio.

La concurrencia de fieles en el templo fué extraordinaria.

La portada de la Iglesia estaba iluminada con vasos de colores.

**El veranoo**  
Juazo 13 Agosto 1892.

Señor Director de LA LIBERTAD:

La maravillosa virtud de estas aguas para las enfermedades del aparato respiratorio; lo perfectamente dirigió que está el establecimiento por su director, Doctor D. Francisco Lledó, y la amabilidad con que atiende a los bañistas el simpático administrador del balneario D. Fermín Arteaga, hacen que este punto sea el preferido por nuestra buena sociedad.

Entre las distinguidas personas que se encuentran aquí citaré a los Marqueses de Viana, D. Bernardo Rengifo, D. Luis Rosetti, don Manuel Martínez Escalera, D. Antonio Moreno, D. Enrique Cirnendi y señora, D. Rafael de la Escosura, D. Luis Lasala é hijo, don Federico Ortiz, dueño del Barzax, el Subdirector de la Tabacalera D. Eleuterio Delgado, D. Pedro Cort, Sr. Retortillo, la Condesa de Santa Coloma y familia, el Marqués de Casa Puerta, el General Moreno, el distinguido pintor D. Luis Romea, Vizconde de Ayala y señora, Director de *La Correspondencia Militar* D. Diego Fernández Arias, General Prendergast y señora, Marquesa de las Tunas, General Sandin y familia, D. Francisco Asensio y don

Manuel de la Torre y señora, todos procedentes de Madrid.

D. Eladio Iturriz, D. Miguel Ruiz, don Felipe Ponce de León y señora, el Brigadier D. José Murga y señora, D. Nicolás García Rivero y señora, D. Eugenio Velasco, el redactor de *La Publicidad* de Barcelona D. Saustiano Simó y señora, D. Antonio Quesada y familia, D. José Carrasosa y familia, D. Luis Lenis, D. Francisco Echeguren, el Senador D. José Bonilla y familia, el Lector de la Catedral de Zaragoza, el Marqués de San Gil y señora, y otras importantes familias, que no enumero por no hacer esta carta interminable.

Esperamos de un día a otro a la Duquesa de Bailán, señora y familia del almirante Butler, D. Cristino Martos y familia, D. Antonio Díaz Cabañeta jefe del personal de Gracia y Justicia, señoras de Alonso, D. Pablo Iraegoa y familia, el rico propietario de Bilbao D. Pablo Urquien; y Diputado a Cortes señor Lomas.

El tiempo se pasa muy agradablemente, gracias a dominar la juventud y a que la hermosura y gracia de las bañistas, nos hacen olvidar la enfermedad y el mal humor.

Suyo afectísimo amigo y seguro servidor  
q. b. s. m. C. G.

Ayer salieron de Madrid en los expresos del Norte:

Para Victoria, el marqués de Casa-Montalvo y la señora de Fernández.

Para San Sebastián, el Sr. Agrala y familia, y el Sr. M. de Tejada.

Para Logroño, el Gobernador de aquella provincia.

Para Gijón, el señor conde de las Navas.

Han llegado a Biarritz la vinda de Martínez Ubago, el Sr. Castelar, D. Evaristo Montalvo, de Cuba; doña Sixta Brabo, señora de Urizar, señorita de Burigue y la señora de Acosta, de Madrid.

En el balneario de Betelu están tomando las aguas los marqueses de Estella, Nájera y San Adrián; los señores D. Manuel M. Álvarez y Alfaro, los Sres. Rodríguez, Gálvez, López Paigoverar, Ubagón, Arrese, Ochoa, González, Fernández de Córdoba, Belmón, Bartillo, Cortinas, vinda de Galino, Ruiz Jiménez, Liniers, Préndes, Bernete, Guerra, Pablos, Huarte, Butler, Ruiz, Calatrava, Canalada, Costa, Galdinez, Fierros, Egaña, Ballido, Latorre, Canalejas, Morales, Muñoz, García, Solís, Delgado, Zapata, Gaztambide, Seirra, Huerto, Bayo, Ciga, Arévalo, Guío, Carrasosa, Baeza, Gascue, Puig, Reixa, López Flores, Martín de Silva, Alfonso, Zorrilla, Velasco, Crespo, Monasterio, Roldán, Lorente, Palomero, Bayona, Torral, doctores Benavides, Botella, Irazo, Torres y Sebastián, Lafón, Sales, Iso, Sola, Díaz, Nieto, Sanz, Vega, Samitier, Zabalza, Ibarra, Ortiz Tejada, Snárez, llundain, Moreno y otros.

En Zaldívar están la Marquesa de Bedmar, Sr. Allendo Salazar y familia, Sr. García Briz é hijos, y los Sres. Arizmendi, Urotubi, Sarabe, Casanova, Cham y Soter.

Veransan en San Juan de Luz los condes de Vilches, la Marquesa viuda de Portago con su hija soltera, Sr. Rozpilla (D. Juan) con su señora, el director del tranvía de Madrid, señor Bron, con su esposa, y los Sres. Ugarte, Constantino Gil, Melchor, Figueroa, Chao Arcemis y algún otro.

**La verbena de la Paloma**  
Antes de anoche y anoche, viéronse muy animadas casi todas las calles del barrio de la Latina.

Tiene allí la virgen de la Paloma muchos devotos y devotas muy guapas.

El entusiasmo de los vecinos del barrio era tal.

Que no había palmo de tierra sin una tumba española.

Es decir; sin un baile de mozas de rompe y rasga.

Las parejas de poca seguridad, cantaban por lo bajo aquello de

«Es una venguerza  
Ver a estos bailar...»

El vino con melocotones anduvo abundante. Las sandías y los melones proporcionaron su respetable contingente cólicos y el pelotón hizo de las suyas.

El baile y la animación no cesaron en toda la noche de anteaer, y aun en el día de ayer a pesar de que hizo calor bastante, para llenar con sus noticias y rigores, todo un *Balace de El Correo*.

La calle de Toledo era toda júbilo ó jubileo y en la puerta de la Latina, entre un arco de verde follaje formado con hojas de maíz y otras legumbres más ó menos auténticas, veíase un gran letrero en que se leía con caracteres de imprenta improvisada: «La Audiencia saluda a la Latina.»

Correspondiendo a este afectuoso saludo, los de la Latina han enviado a los de la Audiencia la flor de la curda, y entre las prevenciones de ambos Distritos han mediado las relaciones más cordiales.

En la Plaza de la Cebada veíanse animados bailes callejeros, y en las calles de Humilladero, Calatraz, Santos, Aguilá, Bailén y Solana, el follaje llegaba ya al delirio.

La virgen agradece mucho a sus feligreses estas expansiones de cariñosa devoción y los feligreses empiezan a contar los días que faltan para la verbena del año venidero.

Dios les conserve la fuerza en las piernas, el buen humor en el espíritu y los prive de callos y sabañones.

Y basta de verbena.

**El Cardenal Monescillo en Toledo**  
La función religiosa celebrada ayer en la Catedral de Toledo, con motivo de la solemnidad del día, resultó brillantísima.

La misa de pontifical no pudo verificarse a causa de estar atónico el Cardenal.

La imagen de la Santísima Virgen se hallaba bajo un riquísimo dosel y sobre un magnífico trono de plata.

Dicha imagen tiene una corona de oro guarnecida de piedras preciosas, que pesa 4 marcos. La toca tiene 160 perlas pequeñas y 43 grandes.

El manto es de tisú de plata riquísimo y está sembrado de óvalos formados de perlas y de joyas de gran valor, destacándose entre ellas un sol y una luna de brillantes.

El vestido del Niño Jesús es de la misma clase y tiene los mismos adornos.

El pectoral de la Virgen, cubierto de riquísimas piedras, es un valioso regalo hecho por el Cardenal Cisneros.

Llama vivamente la atención la grandísima cadena de plata afiligranada que pende de los hombros de la Virgen, y un frontal cuajado de piedras y con bordados de gran relieve.

Una cadena de oro, con 48 diamantes, es regalo de doña Ana de Austria.

Una pulsera magnífica de oro y brillantes y un soberbio alfiler de la misma clase, son regalo de Isabel II.

La imagen se cree que procede del siglo XIII.

El valor de las joyas, al decir de los inteligentes, de muchos millones. En el vestido solamente se emplearon 256 onzas de aljótar, 187.000 granos pequeños, 16 onzas de hoja de oro, 110 de oro en cantillo, otras 110 en hilo del mismo metal para el fleco y colgantes, y otras 70 onzas para los demás adornos.

La Catedral presentaba majestuoso aspecto, y la concurrencia era extraordinaria, especialmente en el coro, donde se agolpaba numeroso gentío para conocer al Arzobispo.

Mientras se celebraba la función religiosa, multitud de personas bebieron en el claustro del Niño Perdido, el agua que pasa por debajo de la capilla de la Virgen, y procede de una fuente que mando descubrir el Cardenal Sandoval hace dos siglos.

Parece que es antigua costumbre beber agua de dicha fuente el día de la Virgen.

Está siendo objeto de todas las conversaciones en Toledo la entrevista que con el Cardenal Monescillo ha tenido un anciano menesteroso, llamado Mariano Briones, compañero y amigo que fué en la niñez del nuevo Arzobispo de Toledo.

Su Eminencia ha recibido a Briones con el mismo cariño que ambos se profesaron de niños, y le ha ofrecido su más decidida protección, comenzando por darle una habitación en el palacio arzobispal.

**Decretos de guerra**  
Ayer publicó la *vacet* a los siguientes:

Disponiendo que cese en el cargo de comandantes general del cuerpo y cuartel de Inválidos el teniente general de la sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército D. Juan de Alaminos y Vivar, por hallarse comprendido en la ley de 19 de julio de 1889.

Nombrando para dicho cargo al teniente general de la sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército D. José Ignacio de Echevarría y Castillo, marqués de Fuentesel.

Disponiendo, en consideración a lo solicitado por el general de división D. Hipólito Obregón y Díez, segundo jefe del cuerpo de Guardias Alabarderos; que cese en dicho cargo y pase a la sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército, con arreglo al art. 2.º de la ley de 14 de mayo de 1889.

Nombrando para reemplazarle al general de división D. Juan Pacheco y Rodrigo, marqués de Pacheco.

Nombrando Comandante general de la octava división orgánica de infantería al General de división D. Ricardo Ortega y Díez.

Admitiendo al General de brigada don Bernardo Echaleue y Jauragui, la dimisión que ha presentado del cargo de jefe de la sección del Ministerio de la Guerra.

Nombrando para este puesto al de igual clase D. Nicolás del Rey y González.

Concediendo Gran Cruz del Mérito Militar al general de brigada D. Luis Cappa y Béjar, primer Teniente fiscal militar del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Promoviendo al General de brigada don Carlos Denis y Trueba al empleo de General de división, con la antigüedad de esta fecha, en la vacante producida por pase a la sección de reserva del Estado Mayor general del ejército de D. Hipólito Obregón y Díez.

Nombrando jefe de la novena brigada orgánica de infantería al General de brigada D. Julián Azafón y Tudela.

Concediendo al Coronel de infantería don Fernando Pernas de Castro, con arreglo a lo dispuesto en la ley de 8 de Marzo de 1890, el ingreso en la sección de reserva del Estado Mayor general del ejército, con el empleo de General de brigada.

**Las fiestas del Centenario**  
**Exposición histórico-americana.**  
El delegado general de la Exposición histórico-americana, Sr. Navarro Reverter, ha recibido los siguientes cariñosos telegramas de las primeras Comisiones americanas que acaban de desembarcar en la Coruña:

«Al llegar a España la Comisión de Nicaragua en la Exposición de Madrid, tiene la honra de enviar a V. E. su más cordial y respetuoso saludo.— Fulgencio Mayorga.— Rubén Darío.»

«Al pisar tierra española, envía a V. E. afectuoso saludo el Delegado del Ecuador.— Leónidas Pallares Arteta.»

El delegado español contestó inmediatamente, por medio del gobernador de la Coruña, en los siguientes términos:

«Al Gobernador civil de la Coruña.—Los comisionados de Nicaragua y del Ecuador en la Exposición histórico-americana, señores D. Fulgencio Mayorga, Rubén Darío y Leónidas Pallares Arteta, al desembarcar en tierra de España, han tenido la galantería de saludarme telegráficamente como Delegado general de la Exposición. Ignorando su domicilio en esa, ruego a V. S. que lo averigüe y les manifieste muy especial agradecimiento por su fraternal saludo dirigido a la patria común, que se recoja de recibir tan ilustres representantes de sus independientes naciones, enlazadas con la nuestra por la comunidad inderestructible de la raza, de la religión y del idioma.— Navarro Reverter.»

Han llegado a Madrid, hospedándose en el hotel de las Cuatro Naciones, los señores a quienes se refieren los anteriores telegramas, ó sean D. Leónidas Pallares Arteta, delegado del Gobierno del Ecuador; D. Fulgencio Mayorga, delegado de Nicaragua, y D. Rubén Darío, individuo de la Comisión de la misma república, encargados de representar a dichos

Estados en la Exposición histórica de Madrid.

Del periódico sueco *Stokholms Dagblat* tomamos las noticias que siguen:

**La Exposición de Madrid.**—Conforme a lo dispuesto por S. M. el Rey, se enviarán a Madrid a fin de figurar en la Exposición que con motivo del Centenario se celebrará allí, los siguientes objetos, pertenecientes en parte a la sección etnográfica y en parte a las colecciones de la historia natural, que actualmente se hallan en el Museo del Reino, a saber:

Una colección de Technischin con 161 objetos sueltos procedentes de Port Clarence; tres biombos con escudos de armas, etc.; un kajak (embarcación de Groenlandia) con todas sus instalaciones correspondientes y 83 objetos sueltos; dos anillos de piedra de Puerto Rico; 18 objetos de la colección arqueológica titulada Bovallius, y 94 objetos procedentes de la colección etnográfica de Bovallius.

**El indulto general.**  
Con motivo del indulto de que se viene hablando para solemnizar con un acto de perdón el cuarto centenario del descubrimiento de América, el inspirado poeta D. Manuel del Palacio ha dirigido a S. M. la Reina Regente la siguiente solicitud:

A SU MAJESTAD LA REINA  
MEMORIAL  
SEÑORA: Un viejo poeta que jamás al infortunio ni del hogar ni del alma cerradas las puertas tuvo, dócil al ruego, y en nombre de millares de reclusos que a los reales pies se postran de nuestro monarca augusto, á vos en súplica acude adhiriéndose a los muchos que á vuestra piedad demandan amplio y generoso indulto, y ponen por abogado al descubridor del mundo.

Como aquella noble Reina fué del gran Colón escudo, sedlo vos de los caídos que acaso con ese impulso abrierán sus corazones á sentimientos más puros; sed clemente para todos, sin exclusión de ninguno, y Dios, Señora, os conserve para bien de vuestros súbditos, que de serlo y proclamarlo sienten legítimo orgullo.

En nombre y a ruego de los penados de Ceuta y Alcalá.  
MANUEL DEL PALACIO.

El original de esta composición se presentará unido a un trabajo hecho a pluma por algunos reclusos en el penal de Alcalá, en el que se admiran algunas alegorías al descubrimiento del Nuevo Mundo y a la Marina, así como también un marco de nogal de bastante originalidad y buen gusto hecho en los talleres de la citada prisión, llevando en la parte superior un medallón con el busto de D. Alfonso XIII grabado en boj y la dedicatoria para S. M. la Reina.

**Gaceta**  
La de ayer sólo contiene los decretos del ministerio de la Guerra que insertamos en otro lugar.

La de hoy publica las siguientes resoluciones:

**Presidencia.**—Real decreto aprobando el Reglamento provisional de procedimiento administrativo para la Presidencia del Consejo de ministros.

**Noticias diversas**  
La Compañía del tranvía de la Guindalera y Prosperidad ha adquirido paralelo a la carretera de Hortaleza unos 38.000 pies de terreno para la instalación en los mismos de sus cuadras y cocheras.

Se ha empezado ya la cimentación, que se hace por administración, y dentro de breves días se publicarán los anuncios admitiendo proposiciones para la construcción de los edificios.

La hija del Gobernador del Banco, señor Isasa, se encontraba anoche algún tanto más aliviada de la grave enfermedad que padece.

Ha salido con dirección a Filipinas el ingeniero jefe de montes de dichas islas y nuestro amigo, D. César Guillerna y de las Heras.

Comunican de Málaga que una anciana llamada Juana Navas, que cuenta más de cien años de edad, atontado contra su vida, arrojándose al patio de su casa desde una ventana.

La desgraciada se causó varias heridas de gravedad, pero, a pesar de ellas, los Médicos confían en salvarla.

El Círculo nacional republicano de Málaga en la reunión que ha celebrado para tratar de las próximas elecciones, ha predominado la tendencia de retraerse de la lucha.

Se ha firmado por el Intendente de la Real casa, Sr. Moreno, ante el Notario Sr. González Martínez, la escritura para la construcción de la basilica de Atocha.

La piedra que se empleará en la construcción será procedente de las canteras de Torrubia del Campo.

Ha sido nombrado Ingeniero primero de Caminos, Canales y Puertos de la isla de Cuba, D. Miguel Martínez de Campos y Colmenar.

Se ha autorizado a la sociedad Vasco-Asturiana, de Bilbao, para que pueda remitir a Pasajes 16 cajas de dinamita.

Ha fundeado en Málaga el crucero inglés de primera clase *Australia*.

El Sr. Ministro de Fomento se propone hacer desde Zaldívar una excursión a Bilbao y Guernica.

El análisis químico y micrográfico del agua del Loroya, acusó en el día de ayer los datos siguientes:

Sustancias fijas del agua filtrada, 0,048 por litro.

Sustancias fijas del agua sin filtrar, 0,064

Materia orgánica representada en ácido azo-lico, 0,0050.

La observación micrográfica revela los mismos micro-organismos del agua, y ésta se halla en buenas condiciones.

SUCESOS

A las ocho y media de ayer noche se presentó un sujeto, llamado Juan Pedro García, en la Delegación del distrito del Congreso...

En la Cuesta de las Dos aguas tuvo la desgracia de sufrir ayer noche una caída casual, Dolores Reta Larrea, fracturándose la pierna izquierda.

En grave estado fúe conducido a la Casa de Socorro.

Petra Varela Soto, de veintiocho años, y habitante en la calle de Algeciras, números 1, tercero, fue auxiliada ayer mañana y conducida a la Casa de Socorro...

A las nueve de ayer mañana hallábase en la plaza de Santo Domingo, completamente embriagado y promoviendo escándalo, Andrés Oliver Dubón.

Al intentar detenerlo varios agentes de la autoridad, con objeto de conducirlo a la Casa de Socorro, fueron maltratados de palabra y obra por el citado Andrés, resultando de la lucha que entre este y aquellos se entabló, dos guardias con contusiones, uno en la nariz y otro en el pecho y vientre.

Ayer noche se produjo un fuego casual y sin importancia alguna en el número 23 de la calle del Fúcar.

Una mujer, que, ayer noche, se hallaba sentada en un tablado de la calle de Calatrava, tuvo la desgracia de que está se rompiera y de que el resultado de la caída fuese la fractura de la pierna derecha.

En el trozo de carretera que media entre Carabanchel Alto y Bajo, dió ayer a última hora de la noche dos puñaladas a su esposa, que se hallaba en cinta, un sujeto que no fue habido.

A las nueve y media de ayer mañana se arrojó desde la mayor altura de la Cuesta de la Vega a la calle de Segovia un sujeto llamado Agustín Carvajal, cesante y soltero, produciéndose doble fractura de la pierna izquierda y conmoción cerebral.

Este mismo individuo intentó suicidarse hará próximamente un mes en la pradera del Canal, donde estaba empleado en concepto de guarda. Entonces se infirió 22 puñaladas, algunas graves, de las cuales estaba convaleciendo.

En mal estado fúe conducido al Hospital general después de curado en la Casa de Socorro. En el lugar del suceso se presentaron inmediatamente el juez Sr. Méndez y el escribano Sr. Buxó.

Últimos telegramas

Bolsa de Londres.

Londres 15.—Clausura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español, 64,50.

En las minas de Lievin.

Paris 15.—Ha ocurrido un conflicto entre obreros franceses y belgas en las minas de hulla de Lievin.

Unos y otros hicieron uso de revolvers, resultando varios heridos, y obligado a que la autoridad tuviera que intervenir para restablecer el orden.

El conflicto surgió a causa del descontento de los mineros franceses por la admisión de otros trabajadores extranjeros.

Viaje de Gladstone.

Londres 15.—Hoy a mediodía ha salido de esta capital para Osborne el Sr. Gladstone para someter a la Reina Victoria la constitución del nuevo ministerio. Parece seguro que el señor Gladstone será nombrado primer Ministro; Lord Harcourt, Canciller de Tesorería; Morley, Ministro de Irlanda; Campbell Banneman, Ministro de la Guerra; Fov ler, del Interior; Herchell, Lord Canciller.

Suspensión de sesiones.

Londres 15.—La Cámara de los Lores, después de escuchar la declaración del Sr. Salisbury anunciando la dimisión del gabinete, ha levantado sus sesiones hasta el jueves.

Crisis ministerial.

Belgrado 15.—El Ministerio entero ha presentado la dimisión de su cargo, a consecuencia de sus desacuerdos con los Regentes de Servia.

Víctima del cólera.

San Petersburgo 15.—Ha fallecido, víctima del cólera, el Cónsul de Francia en Bakú.—Fabra.

Ecós de madrugada.

Ayer no se habló de otra cosa en todo Madrid que del calor sotoante que nos hace desde dos días a esta parte.

Se han registrado en los pueblos de la provincia algunos casos de asfixia y no pocas insolaciones, lo cual prueba hasta qué punto subió ayer la temperatura.

La brisa que se levantó por la noche parecía salir de un horno; tan caldeada estaba la tierra de todo un día de sol sin el menor cejaño que la enfriara de sus inusitados ardores.

Los círculos y las tertulias de la gente que se ocupa de política se trasladaron anoche a las horchaterías y entre baso y baso de helado se habló de la cuestión sanitaria, de los asuntos de Marruecos y de política a noventa días fecha.

Decimos que a noventa días fecha porque parece ser que para Noviembre volverán las Cortes a celebrar sesión, para discutir los tratados de comercio, ultimados con algunos países, y no se reúnen antes para ello, por estar cerradas las Cámaras de algunos países que a su vez tienen que ratificar la obra realizada por los delegados que al efecto enviaron a España.

Peró esto no obstante, cuanto se diga, y se escriba sobre los acontecimientos que puede provocar la reapertura de las Cortes, es solo hablar y escribir para llenar los vacíos que el verano deja en los círculos por el alejamiento de las personas más importantes de la política.

Hay que tener en cuenta este antecedente para tomar lo que dicen algunos periódicos en su justo valor y no conceder más crédito a sus pronósticos que los que merecen los consignados en el Zaragozano para cada cambio de luna.

Dejémoslos, pues, barajar nombres y más nombres, anunciar transformaciones ministeriales y vaticinar cambios en la dirección de la política, en la seguridad, para los lectores de esta publicación, de que cuando podamos informarles en serio de todas estas cosas sabrán la verdad de lo que ocurre.

Mientras tanto, les invitamos a que no den crédito alguno a las fantasías que por ahí se hacen, recordándoles aquel proverbio tan popular que dice: «No por mucho madrugar amanece más temprano.» Es decir, que no porque lo digan los periódicos de oposición, se han de adelantar los sucesos ni han de ocurrir antes de sazón.

En vista de las noticias que algunos periódicos publicaron ayer relativas a la marcha del cólera en Paris, el Gobierno telegrafió al Embajador de España señor Duque de Mandas pidiéndole antecedentes.

Respecto a los recelos que muestra un colega por la llegada a la frontera de viajeros y mercancías de Rusia, hemos de consignar que en la frontera se toman medidas contra las procedencias de este país, no obstante las que habían tenido que sufrir en Austria ó Alemania, donde se desinfectan los equipajes y mercancías de Rusia.

Ya ve, pues, el colega que no hay motivos para tales temores.

En La Gineta y Guadix quedó ayer restablecido por completo el orden, alterado por cuestión del impuesto de consumos.

Tampoco resulta confirmada la existencia de una pequeña partida de bandoleros.

Anoche conferenció con el señor Ministro de la Gobernación, el Gobernador del Banco de España, Sr. Isasa.

Aunque se daba a esta entrevista importancia, podemos asegurar que solo se trató en ella de asuntos particulares.

El Gobernador de Zamora, Sr. Pidal, ha presentado la dimisión.

La vacante será provista tan pronto como el Sr. Villaverde acuerde con el señor Presidente del Consejo.

Anoche se decía que después de las elecciones provinciales habría una combinación de gobernadores.

El Correo, en vísperas del discurso que ha de pronunciar en Oviedo el Sr. Sagasta, ha creído conveniente hacer a su jefe político algunas advertencias, que por la miga que tienen nos decidimos a extractar.

Bien leído el Balance de anoche de El Correo es una invitación al jefe fusionista para que no hable, porque si nada puede prometer, si en política no hay ningún asunto pendiente que pueda reclamar declaraciones nuevas, y en materia de economías no deben comprometerse los partidos en hacer afirmaciones concretas, ¿qué va a decir el Sr. Sagasta?

Peró hay en El Correo algo que conviene que se sepa para juzgar hasta qué punto están convencidos los fusionistas del plan económico que tanto trabajo costó convenir a la ponencia de ex ministros liberales.

Dice así El Correo: «Nosotros creemos que son arriesgados, en materia de cifras y de impuestos, ciertos cálculos y compromisos, y habríamos optado por

un método sencillo, reducido, poco más ó menos, a decir, después de una profunda meditación de las cosas:

«El país no puede pagar por ahora más que 780 ó 720 millones, y el partido liberal, cu no sea gobierno, ajustará el presupuesto a esta cifra.»

Y no haberse metido en otros detalles, que, unos por aventurados y otros por contingentes, serán difíciles de ejecutar.»

No sabemos cómo sentarán al Sr. Sagasta estas advertencias, hasta cierto punto saludables; pero si hace caso de ellas, poco notable podrá decir seguramente a los asturianos en su prometido discurso.

Novillos

Dos corridas

Seis toros, muy toros, de Concha Sierra, proporcionaron anteayer un buen rato al público que invadió la plaza de Madrid.

Noble y bravo el ganado, dió mucho juego y más hubiera dado seguramente, si los diestros Faico, Bebé chico y Ferrer hubieran sabido aprovecharse.

Eso no obstante, Bebé pasó como un maestro y dió dos grandes estocadas.

Por lo que respecta a Ferrer, nuevo en la plaza, es un valiente; le sobra corazón y le falta saber.

Se mete mucho en la cana de los bichos; pero cuando no está cogido le andan buscando el bulto.

El segundo de sus toros se lo encontró ayer; afortunadamente la cogida resultó muy leve. De los chicos poco puede decirse. Trabajaron con fe, aunque sin entusiasmo y esto basta por que como el refrán dice, «el poco dinero...»

Fue de ayer tarde una corrida que ya la quisieran los aficionados, ya mejores días.

Sais toros del duque hechos y desechos y los matadores muy arreglados con sus trajes nuevos y eso que a Quinto el abridor toro, le abrió una ventana en la taleguilla, haciéndole un roto.

Fue el ganado bueno y buena la gente y se destiñeron varios ciudadanos del seis y del siete.

La temperatura cuando Figueroa sacaba el estoque corto y por derecho.

Y en la presidencia Sánchez (D. Simón) teniente de alcalde de las entretelas de mi corazón.

Empero, el jubileo de las cuarenta horas, cuarenta me parecieron a mi según lo que sudé, a las cuatro y media de la tarde.

Ya he dicho que los toros fueron buenos, y ahora añadiré que, además de buenos, estaban bien criados. Sobresalió el quinto, que hizo una faena digna de sus mayores y más conspicuos ascendientes en la genealogía de la Muñeca.

Los chicos trabajaron con voluntad y deseos de agradar.

Faico estuvo bien en su primer toro y regular en el segundo. De este chico puede decirse que llegará, si se enmienda al herir, porque, como torero, tiene buenas condiciones.

Quinto tiene fama de torero, pero no tora

ni mata. Cuenta con voluntad y arrojo, y si aprende, podrá también conseguir algo.

El Mellito, que dicho sea de paso se parece mucho a Sara Bernáht, según opinión de una señora que estaba en el nueve, sudando la gota gruesa — pasó desapercibido. No puede, por consiguiente, juzgarse de él, así en absoluto. (Quiera Dios que en fiestas sucesivas no haya que encargarle una dentadura.)

El Sr. D. Simón, estuvo acertado desde la presidencia.

Los muchachos divirtieron grandemente al pueblo de las manifestaciones.

Murieron ocho caballos a cuerno airado, y perecieron treinta espectadores de ambos sexos por asfixia.

PAGO-TILLA.

Espectáculos

Para la próxima temporada de invierno en el Real Teatro de San Juan de Oporto, han sido ventajosamente contratados por la empresa de dicho coliseo, las renombradas artistas señoritas Brambilla Quini, Carrera, Mata y Marqués y los Sres. Saugáñez Massín, Morini, Soterra, Aragón y Meseres, estando para ultimar otros varios contratos con artistas de reconocido mérito artístico.

CULTOS

Santo de hoy.—San Jacinto, confesor, y San Roque.—La misa y Oficio divino son de San Roque, con rito doble y color blanco. (Cuarenta Horas).—En San Plácido.

Visita de la Corte de María.—Nuestra señora del Carmen en su iglesia, ó la del mismo título en Monserrat, ó la del Perpetuo Socorro en la Visitación.

Funciones para hoy

Teatro del Príncipe Alfonso.—A las 9. Las campanadas.—A las 9 3/4.—La espada de honor.—A las 10 y 12.—La restauración.—A las 11 3/4.—La espada de honor.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Concierto por la Sociedad de Conciertos de Madrid, bajo la dirección de D. Manuel Pérez.—Montaña rusa todos los días, desde las 8 de la mañana a las doce, y de 3 de la tarde hasta las 8 de la noche.

Teatro del Tivoli.—A las 8 3/4.—Los aparecidos.—A las 9 3/4.—El cervetero.—A las 10 3/4.—El hijo de su excelencia.—A las 11 1/2.—El cervetero.

Teatro de Recoletos.—A las 8 1/2.—El novio de su señora.—A las 9 1/2.—Madrid puerto de mar.—A las 10 1/2.—Los extranjeros.—A las 11 1/2.—El Sr. Juan.

Circo de San Isidro.—A las 9.—Dos grandes y magníficas funciones.—En ambas se presentarán los dos grandes acontecimientos del día, que son: «El diablo verde», pantomima de magia, y la renombrada «Feria de Sevilla», canto y baile flamenco, hasta de un becerro bravo.—Sillas, 2 pesetas, entrada, 50 céntimos.

Gran Circo de Colón.—A las 9.—Grande y variada función, tomando parte en ella Mr. Rapoli, non plus ultra en su género, los hermanos Cañadas, M. Rosco con sus cerdos los gisnatas ismanos Smeti y se representará la aplaudida pantomima andaluza «La feria de Sevilla», terminando ésta con la lidia de un bravo becerro.—Entrada general, 50 céntimos.

C. Apalaza imp. San Juan 14.

con la capucha de su albornoz echada a la cara. Daniel detuvo a Collinet porque creyó escuchar en lontananza el reloj de un campanario cercano, que desde su altura dejaba oír entre la niebla sus tristes y pausadas campanadas.

—Lasocho, dijo el músico con esparto; pero dame el brazo, Daniel. (No ves que sin tu ayuda no puedo saltar los innumerables arroyos que cruzan el camino? La lluvia arrecia, añadió renegando; ¿qué va a ser de nosotros?)

—¡Eres todo un parisien! Ahora echas de menos el boulevard de Gante, y sus tiendas resplandecientes; pero calma tus temores, porque hénos aquí en la encrucijada del Gran-Serval, y me parece que oigo la voz de mi viejo dragón. ¿Sois vos, Gray? gritó Daniel.

—Si señor, hace ya una hora que estoy esperando en esta encrucijada, y en mi vida he visto caer mas agua, y hasta creo que he tragado alguna sin pensar por haber cerrado los ojos un momento.

—Eso es peligroso, replicó Daniel.

—Muy peligroso; repuso el guarda, y si me gustara el agua, creo que quedaría harto para toda mi vida.

Collinet se había instalado en el carruaje, y Daniel, subido sobre la rueda trataba de echar los hules, cuando dijo el conductor:

—No es necesario, caballero. Daniel; de lo contrario vamos ahogarnos los tres ahí dentro.

—Pues yo creo, por el contrario, que es de primera necesidad, repuso Collinet con lamentable acento, hundiéndose en

un rincón. Hay dos pulgadas de agua en el coche y llueve a cántaros.

—Cuando se os oye hablar en vuestros salones, replicó el antiguo dragón, cogiendo las riendas de su caballo, no hay cazadores de vedado más determinados que ustedes.

—He, dragón; ¿qué hacéis con ese caballo? le dijo Daniel con impaciencia, montaos y marchemos.

—Calma, calma, señorito, ya veréis como Blond-Blond anda bien.

Efectivamente, el caballo arrancó a un trote largo que hacía honor a la cuadra que ocupaba.

—Vuestro amigo parece que está enfermo, le dijo el conductor a Daniel en voz baja.

—No, repuso éste, está triste por el mal tiempo, y porque su profesión de músico le obliga a tomar mil precauciones para conservar su voz.

—¡Ah! ¿es músico? pues a mí me gusta la música; rogadle que nos cante una cancioncita.

Una voz lánguida que salió del capuchón, respondió:

—¡Hombre de palo! ¿me tomáis por una rana?

—Ha contestado, dijo Daniel; pues entonces es buena señal, no está tan malo como me pensaba.

—No os asusteis, Sr. Daniel, repuso con acento doctoral el dragón retirado; dentro de poco voy a ponerle la garganta tan expedita como la de un ruiseñor, con una botella de vino caliente; con azúcar y canela.

Cyr, y yo ordenarme; sin embargo, hénos aquí; tú hecho todo un literato, y yo músico. Además había jurado que no compondría más que oratorios, y no he compuesto más que cuadrilles y mazurkas, y tú que no ibas a publicar más que libros filosóficos y científicos, tan solo has dado a luz algunas novelas.

—Puede ser que con el tiempo, repuso Daniel, vuelvas a tu primera idea, y yo a la mía; pero, miserable, yo sé que has preferido componer música sencilla, porque es el género de composición que mas agrada en el gran mundo; y tú eres un goloso de primer orden.

—Lo confieso, dijo Collinet con hipócrita humildad; pero siento tener ese defecto porque al fin y al cabo, pago con mi talento de compositor y con mi voz la benévola acogida que recibo en la alta sociedad.

—Si, pagas en música los menudos pies y los platos suculentos que tanto te gustan, así como los vinos de primera y los mejores fiambres; ¡qué miserable sumisión a tu estómago!

—Lo que me dices en broma, es la pura verdad; pero debes añadir que desaparezco como un fuego fátuo apenas he pagado mi deuda.

—Por eso te he llamado el diminuto Savatin de ilustre memoria.

—¿A qué le llamas diminuto, Daniel? Si la naturaleza te ha dotado de miembros adecuados para el paso gimnástico, debes conocer tú, que eres un hombre alto y robusto, que lo que me falta en presencia lo gano con ventaja en la finura y en la elegancia de mis formas,

repuso Collinet, echando una mirada satisfecha a sus delgadas piernas, apriñonadas en un pantalón negro de media campana. En seguida continuó; vamos a la quinta de X... que es país de caza, y veremos a ver si esta constitución de licada, pero nerviosa, no resiste mejor que la tuya.

—¿Con que la caza es para tí una pasión irresistible.

—Irresistible, sí, esa es la palabra; y juró que se me hace tarde de verme en los bosques ó en las llanuras, marchando valerosamente con una escopeta al hombro; quiero debutar por un tiro digno del último de los Mohicanos; pero ¿no te parece que es sumamente monótono un viaje en diligencia?

—Hace quince días que caminábamos en ferrocarril, y me afirmabas que el viajar en diligencia era preferible, y echabas de menos las antiguas posadas, las jóvenes sirvientas, los relevos de nuestros pueblecillos, las casas de posta del camino real con sus bandas de pichones, el martillo del herrador y las tiendas de los carreteros; mientras que en el camino de hierro, decías, que nos lanzaba hacia nuestro destino, ni más ni menos que si cayéramos de las nubes.

Hoy, por el contrario, prefieres el camino de hierro; pues paciencia, Collinet, paciencia, dentro de algunas horas no te quejarás; pues vamos a dejar la altura que atravesamos para hacer pedestremente un trecho de camino a campo atravesado. Pero no te inquietes con anticipación, dijo Daniel, sonriéndose, observando que su amigo estiraba el

ALMACEN DE PAPEL PINTADOS

Y TALLER DE PINTOR

VIUDA É HIJAS DE J. SERRANO

Especialidad en decorado de habitaciones, economía, puntualidad y prontitud.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de ARROYO, premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata.

LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa, sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

LEGIA FENIX

Para comodidad del público y por mejorar de local, se ha trasladado el depósito exclusivo, desde la Plaza de San Nicolás, 6, á la Plaza de Oriente, 7 entresuelo.

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE LAS ANTILLAS, NOW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pófico.

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú, y combinación al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Cochinchina, Japón y Austria.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 8 de Enero de 1892, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 12 de Enero de 1892.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

LINEA DE FERNANDO PÓO.—Viajes regulares para Fernando Póo con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Gola de Guinea.

SERVICIO DE AFRICA.—Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas de Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TÁNGER.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger, los lunes miércoles y viernes; y de Tánger para Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables. Pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de Correos que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía expide pasajes y admite carga para todos los puertos del mundo, servidos por las líneas regulares.

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y señores Ripoll y compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Ssl, 10.—Sanlúcar: señores Angel Pérez y Compañía.

Coruña: D. R. De Guardia.—Vigo: D. Antonio López Neira.—Cartagena: Señores Bosh, hermanos.—Valencia: Señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

COMPANIA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFES

La casa que paga mayor contribución industrial en el ramo, y fabrica 9 000 kilos de chocolate al día.

DEPÓSITO GENERAL

18 y 20, Calle Mayor, 18 y 20

MADRID

Baños árabes

Velazquez, 29

Barrio de Salamanca

Baños higiénicos en pilas, piscinas y natación; minero-medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia, é inhalaciones medicinales.

Electricidad y gimnasio médico.

SOBRINOS DE GUINEA

Carretas, 27

Para viaje, fiambres, emparedados y medias noches con jamón.

Se desea posesión en condiciones para el cultivo. Príncipe, 27 tienda.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

Remington

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos.

Se venden coches de todas clases, Alfonso X, núm. 5.

Liquidación. de mundos, maletas y portamantas.—Mesonero Romanos 6 y 8.

ORQUILLAS CONCHA

Única representación en España de Benoit de Paris; venta por menor, Capellanes, núm. 1, entresuelo.

Las encajeras belgas limpian y componen á nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes á precio moderado.—Alcalá 6, 3.º de recha.

DIESTIONES ARTIFICIALES VINO BI-DIGESTIVO DE CHASSAING

Matias Lopez

MADRID ESCORIAL

Los chocolates, cafés y sopas coloniales de esta casa son los mejores que se presentan en los mercados.

Premiados con 40 medallas. De venta en todos los establecimientos de Ultramarinos de España.

Oficinas: Palma Alta, 8. Depósito central: Monterá, 25.

EN HULES Y TRANSPARENTES

no hay quien pueda competir en clases y precios con la Antigua Fábrica de S. Gonzalez.

14, Carretas, 14.—(Véase esta casa)

ULTRAMARIMOS Y CONFITERIA

CARLCS PRAST, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y todo clase de conservas del país y del extranjero.

Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y Cristal.

NO MAS CALENTURAS

Las Píldoras de RIAZA, de Pérez Negro, son sin duda la mejor preparación que se conoce para curar radicalmente las fiebres intermitentes.

TERCIANAS, CU RTANAS O COTIOIANAS

Su crédito es extraordinario, y su bondad las hace recomendables. Caja con 80 píldoras 20 rs.; media con 40, 12 rs.

De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y 20, y Monterá, 8.

LOS AFICIONADOS AL BUEN TE

Bajo la sencilla denominación de Té especial, la Compañía Colonial ha puesto á la venta en sus dos establecimientos, sitos calle Mayor, 18 y 20, y Monterá, 8, un Té negro superior, de finísimo aroma y exquisito gusto, puesto en elegantes cajitas chinas de metal, al módico precio de una peseta cajita de 60 gramos (quince tazas).

La Compañía Colonial expone además diferentes clases de tés negro, verde y mezcla, desde cuatro pesetas los 460 gramos, al peso y en cajitas de cartón.

De venta en los establecimientos de la Compañía Colonial, calle Mayor, 18 y 20, y Monterá, 8.

De venta en la Compañía Colonial: Mayor, 18, y Monterá, 8

cuello para ver la senda de que había hablado: dentro de un cuarto de hora, en medio de los bosques y en un terreno encantador, nos espera un carruaje que nos envía nuestra benévola castellana.

Esta seguridad tranquilizó al parecer los temores del músico, y cuando fué necesario dejar la diligencia, se puso alegremente en camino.

Subían con bastante ligereza por un montecillo sembrado de árboles, cuando un relámpago iluminó el sombrío horizonte, con una claridad deslumbradora.

—No es nada, le dijo Collinet á su amigo; esas nubes cobrizas que flotan en el espacio, no tardarán en desaparecer; marchemos adelante.

Sin embargo, gruesos goterones de agua caían resonando entre el follaje. El trueno retumbaba sordamente en lontananza, repetido por el eco de las vecinas montañas; pero brilló por un momento el sol poniente, y el tempestad desapareció con él. Caminaban con ligera planta sobre la dulce arena, sin pensar en nada ó por mejor decir, pensando en vez alta, Gozaban de su libertad como hombres que no siempre la tienen, subiendo y bajando senderos tan bonitos y tan sembrados de árboles, que iban como chiquillos deteniéndose aquí y allá para coger unas cuantas hebras de yerbas olorosas, ó una florecilla que arrojaban después para coger otras nuevas que se ofrecían á su paso; parándose también para contemplar los insectos, castaños ó bronceados, que se balanceaban sin moverse en las ramas, los que espanta-

ban para verlos volar. Daniel se puso á echarles algunas espigas que las rebuscadoras se habían dejado olvidadas, á unos cuantos jilgueros que revoloteaban ante él en los setos y que parecían esperar; y el músico se enrojecía los dedos cogiendo moras de zarza ó ciruelas silvestres; más á fuerza de tanto volver por aquí y por allá, estaban, ni ellos lo sabían ni yo tampoco.

Daniel trató de orientarse. Entraban entonces bajo una gran calle de álamos blancos que el viento sacudía con violencia. En lontananza y al pie de la cuesta se distinguía el Santhe que se deslizaba apaciblemente, y la carretera arenosa y amarillenta que habían dejado. Pero habían tomado el buen camino? Hé aquí lo que ignoraban. Cuando Daniel se volvió, se encontró que á algunos pasos de él estaba Collinet parado como un recluta ante un jefe, y sin atravesarse á pestañear, á causa de un enorme perro que le había echado las manos encima para detenerlo; por lo tanto, cogió dos guijarros, y se fué hacia el músico que lo miraba con ansiedad. Los perros no se equivocan nunca; así es que al movimiento que hizo Daniel para bajarse el animal, abandonando su presa se alejó rápidamente con gran contento de Collinet.

—El pastor no debe estar lejos, dijo Daniel, y me alegraría asegurarme si hemos tomado el camino de la quinta; búsquemosle.

—Pues apresurémonos, repuso el músico volviéndose de espaldas y cerrando los ojos para evitar una nube de polvos

que el viento levantaba con violencia; la noche se nos viene encima.

La calle de álamos que recorrían estaba cortada por un claro; distinguieron en él un rebaño de ovejas y de carneros diseminados aquí y allá, en aquella pradera, y un perro que iba de un lado á otro reuniendo el ganado poco á poco, mientras el pastor dormía apaciblemente bajo unas encinas, con otros dos lebreles echados á sus pies, tan inmóviles como atentos.

—Parecen los morrillos de una chimenea, dijo Daniel... Solo que tienen la cabeza torcida.

—No te adelantes más, repuso Collinet agarrándose del brazo de su amigo para detenerlo, te lo suplico, porque esos dos perros nos miran de una manera poco agradable. Esperate un poco que yo lo despertaré. Hé, Juan Pedro! gritó el músico con todas las fuerzas de sus pulmones.

—No es Juan Pedro, repuso Daniel después de un momento.

—No, no, esperate, replicó Collinet. Entonces, recogiéndose sobre sí mismo y poniéndose las manos en la boca en forma de trompeta, aulló un Hé, Juan Luis! tan figurado, que el pastor se sentó instantáneamente.

—Ah! lo que es ahora, es Juan Luis de seguro, dijo el músico satisfecho.

Entre tanto los perros miraban á su amo, impacientes de saber cómo habían de tratar á los dos viajeros.

—Ve allá bajo y tráelos, Capitán, mandóle el pastor á uno de sus lebreles; que salió como una saeta hacia el reba-

ño. Quédate aquí, Dulzaina, le dijo al otro, y el perro se tendió dócilmente á sus pies.

—¿Es este el camino que conduce á la quinta de X... le preguntó Daniel echándole una pieza de veinte sueldos.

—Si señor, ese es el camino; continuad por el sendero que va por la arboleada hasta la encrucijada, y cuando llegéis á ella, tomad á la derecha y seguid adelante hasta que encontréis un camino empedrado que os conducirá á Fresnaye, y desde la posada del pueblo veréis la quinta.

—Amigo, ¿y cuánto tiempo echarémos en el camino? le gritó el músico que acababa de cubrirse con su gabán.

—¿Creéis que tengo la garganta de hierro para chillar de esta manera? Seguid sin cuidado, que os queda una hora larga de camino, repuso el pastor acostándose de nuevo.

—Una hora larga de camino, repitió Collinet suspirando; pues no distingó el más pequeño carruaje en el horizonte.

—Lo encontraremos en la encrucijada, perezoso de los diablos; alarga el paso y callate.

El rugido del trueno se aproximaba retumbando en las nubes y parecía pronto á estallar, y nuestros caminantes no distinguían su camino mas que al resplandor de los relámpagos que los iluminaban de tiempo en tiempo.

—Si esto continúa, dijo alegremente Daniel, quisiera convertirme en barbo,

y fumaba energicamente su cigarro alargando el paso mientras el músico le seguía casi jadeando sin decir una palabra,